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lóődéssel fog Mujabb hireket, 
n.elyek szerint - Papen ankarai német 
nagykövetnek Berlinbe való utazása - 
Ferid tokiói török követnek hazahivása 
után — jelentéstételre várják Moszk- 
vába Litvinov washingtoni szovjet 
nagykövet s utra kel Európa felé Svájc 
egyesültállamokbeli diplomáciai képvi- 
selője is. Griepenberg, Finnorszáe stock- 
holmi követe megérkezett állomás- 
helyére s a napokban vette át hivatalát 
az uj madridi német nagykövet is. 
A szovjetorosz–lengyel szakitás 

nyomán indult angol-amerikai tárgya- 

lásokkal párhuzamosan élénk tevékeny- 
séget fejtenek ki a szövetségesek moszk- 

vai diplomáciai képviselői is. Folynak 
az előkészületek a hotspringsi nemzet- 
közi élelmezésügyi értekezletre, melyet 
május közepére terveznek; Törökor- 
szág reszvétele még bizonytalan. viszont 
a szakadár franciák két vezetője, De 
Gaulle és Ciraud már kinevezte közös 
megbizottját az értekezletre. 
Háborus vonatkozasban továbbra is a 

tuniszi események állanak az érdeklő- 
dél középpontjaban. A jelentések ki- 
emelik a tuniszi tengely-védelem szivós 
ságát. A tengely főarcvonala még meg- 
bontatlan. Megelénkült a harci tevé- 
kenység a keleti arcvonal legdélibb sza- 
kaszán, a kubáni hidfő keleti térségé- 
ben. Sulyos harcokra került sor, a 
Szovjet azonban, mint a nemet hadije- 

lentés megállapitja, egyetlen helyen 

sem tudott tért hóditani. 
érkeztek a tengeri háboruról is: több 

losan 

Ujabb hirek 

ellenséges hajókaravánból a német ten- 

geralattjárók összesen tiz hajót süllyesz- 

tettek el, ötvenháromezer tonna ürtar- 

talommal. Bari és néhány más olasz 

kikötőváros ismételt bombázását stock- 

holmi hirforrások azzal a szándékkal 

hozzák összefüggésbe, hogy az angol- 

amerikai erők tervezett balkáni partra- 

szállásának szinteréül az albán és 
dal- 

mát partvidéket szemelték ki. 

A lengyel ügv 

A szovjetorosz lengyel viszály elsimi- 

tásara iranyuló törekvések jegyeben 

élénk diplomaciai tevékenyseg folyik az
 

angolszasz szövetségesek táborában. 

ÉEden brit külügyminiszter a lengyel 

emigráns kormányfővel és ki ügymi- 

niszterrel folytatott tárgyalásai után 

Majszkij londeni szovjet nagykövettel 

tanácskozott, Amerikából pedig azt je- 

lentik, hogy Litvinov washingtoni szov- 

jet nagykövet a jövő héten Moszkvába 

utazik jelentés-tételre Közben a londoni 

és washingtoni kormány a lengyelek 

űgyében állandó összeköttetésben van 

egymással. Hivatalos angol vagy ameli 

kai nyilatkozat még nem hangzott el 

az kcmange meleg apn cimü londoni 

ap- munt erről a neémet tavirati iroda, 

a Universit
átii din C

luj 

A lengyel nagyköve: elhagyta a szovjet fővárost 
szorosabbra tűzi kapcso atát az amer kai lengyel kat n kötelekekkel 

Nénmet Temgeramlalljárá sikerek az Allamii-ádesám észmki réssém 

News Cbhronicle óva inti a közvéle- 
ményt, ne vegye félvállról a szovjet- 
orosz—lengyel viszályt. mert a válság 
gyors kiküszöbölésere aligha nyilik le- 

hetőség. Szovjet részről a szerda esti 

lengyel nyilatkozattal szemben hivata- 
még nem foglaltak állást, a 

moszkvai sajtó hangja azonban nem 
hagy kétséget a szovjet visszavágásra 
vonatkozóan. A legtöbb londoni lap 

egyébként aláhuzza az Echange Tele- 
graph megállapításait és hangoztatja, 
hogy oktalanság volna a viszály gyors 
elsimitására számitani. Ezt a véleményt 
megerősiteni látszik az a körülmény, 
hogy a lengyel nagykövet már elutazott 
Moszkvából, a szovjetoroszországi len- 
gyel érdekek képviseletét pedig az 
Egyesült Allamok moszkvai nagykövet- 
sége vette át. 

„Eszaki moztalam 

V. Gusztáv svéd király az ország- 

gyülés ujévi megnyitásán, mint ismere- 

tes, figyelmeztette a nemzetet a reá 

váró veszélyekre és a legnagyobb elővi- 

gyázatosságra intette a svéd népet. Az 

azóta elhangzott hivatalos és felhivata- 

los svéd nyilatkozatokban állandóan 

visszatérő megállapitás, hogy a veszély 

közel van s mint Hansson miniszter- 

elnök mondotta, Svédországnak min- 

den eshetőségre fel kell készülnie". 

Legutóbb - a szociáldemokrata-párt 

vezetőségi ülésén a miniszterelnök 

kijelentette, hogy „a Svédországra su- 

Vannak, 

tatja politikáját 
ben Mások viszont ugy vélekednek, 

A politdikai arev 

t Államok nagykövetsége 
atja el Moszkvában a lengyei! érdekek védelmét 

liyosodó háborus veszély nem csökkent. 

Eppen ezért indokolt a kivánság, hogy 
nemzeti kormaányt alakitsanak Han- 
goztatta, hogy a többség szilárdan áll a 
kormány pontikája mogott, ez azonban 
nem jelentheti azt, hogy az ellenzék te- 
vékenysége lekicsinyelhető. 
A svéd ellenzék egy része angolbarát 

tájékozódásáról ismert. Nemet részről 
több izben rámutattak az angol hirverés 
svédországi erőfeszitéseire; hol az álli- 
tólagos norvégiai kegyetlenkedésekről, 
hol a semleges álláspont feladásának 
előnyeiről szól ez a propaganda, nyilván 
azzal a céllal, hogy „északi mozgalmat!" 

teremtsenek és Anglia védelme alatt 
gyesitsék a skandináv népeket, Leg- 
utóbb a Daily Express cimü angol 
lap külpolitikai szerkesztője, Charles 
Falley cikke ejtette gondolkozóba a 
svédeket. Falley megállapitja, hogy 
Svédország helyzete bizonyos mértek- 
ben megváltozott s ez év nyarán döntő 
fontosságu események középpontjúba 
kerülhet az ország. A német katonák- 
nak svéd területen Ninnországba való 
átutazására vonatkozó megállapodást 
London nem tartja összeegyeztethető- 
nek a nemzetközi joggal s ez a felfogás 
visszatükröződik a Daily Express 
cikkében is, mely elég nyiltan támadja 
Hansson miniszterelnököt. Ez a tény 
különböző találgatásokra 

akik lehetségesnek tartják 
hogy London hamarosan megváltoz 

Svédországgal szem- 

TEEK 

Az Egyesül 

lengyel nagykövet elutazása alkalmá- 

vai ángla, az Egyesült Államok, Török- 

ország és több más ország diplomáciai 

képviselője is megjelent a pályaudva- 

Kujbisevbe utazott s körülbelül egy 

hétig marad ott, hovárván a lengyel 

diplomáciai külképviselet tagjainak 

gyülekezését. Kujbisevből frán felé ve- 

szil utjukat a lengyel diplomaták. 

A szovjetoroszországi lengyel érdekek 

Sikorski Korrmánvtáma! 

Lisszabon. (Europapress). Wa- 

shingtoni hivatalos körök nagy körül- 

engyel kapcsolatok válsagával. 

Stockholm. (Stefani). A moszkvai , 

ron, A lengyel nagykövet Moszkvából - s 
zött nov washingtoni szovjet nagykövetet je- 

entéstételre Moszkvába rendmelték. Lit- 

tekintéssel foglalkoznak a szovjetorosz 

Allammolk moszkvai magykövelsége vállala 

a lemgyel érde ek képviselelé! 
védelmét az Egyesült Államok moszkvai 
aiplomáciai képviselete vállalta. 

LITVINOVOT HAZARENDELTÉK 
Amszterdam. (DNE). A Renter 

angol hirügynökség jelenti, hogy Litvi- 

vinov a jövő héten kél utra. Arról nem 
tudnak, hogy utazása összefüggésben 

, van-e a Szovjet és az emigráns lengyel 
kormány közötti szakitással. 

öbb Tagja Arnmerikába mőazot 

katonai kötelékeket megnyerje az emi- 
gráns-kormány álláspontjának. 

Az északamerikai elszigetelődéspárti 
sajtó ujból felhivja a figyelmet a Szov- 
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A Sikorski-kormány 

nogy mindez csak „tapogatozás annak 
kipuhatolására, milyen alláspontra he- 
lyezkednék Stockholm a szövetségesek 
rorvégiai partraszállása esetén. Ismere- 
tesek olyan sajtóhangok is, melyek sze- 
rint diplomáciai és katonai északi akció 
előkészitésének tekinthető az angolszász 
hirverés. 

Finxország 

Az északi angolszász diplomáciai of- 
fenzva finn vonatkozásban is előre- 
veti árnyekát. Az Egyesült Allamok 
helsinki követsége nagy részének Stock- 
holmba való átköltözése bár Wa- 
shington csak „adminisztrativ" lépés- 
nek minősitette és hangoztatta, hogy a 

finnamerikai viszonyban nincs semmi 
ujabb fejlemény — semleges megfigye- 
lők szerint ujabb diplomáciai nyomás a 
finn álláspont megváltoztatására A 
szövetséges rádiók finn nyelvü hiradá- 
sai megerősitik ezt a véleményt: rámu- 

tatnak arra, hogy itt az utolsó alkalom 
Amerika rokonszevének megnyerésérs 
Tengely-részről ezzel kapcsolatosan 
megállapitották, hogy a szovjetorosz- 
űinn különbéke ismételt sürgetése sem 
változtathatja meg Finnország elhatá- 

adhat okotlt 

amal 

rozását, hogy ezt a háborut addig foly- 

tatja, amig a határait fenyegető keleti 
veszedelmet el nem háritotta. Ez pedig 
— mint Berlinben és Rómában hangoz. 
tatják — csak az európai népek közös, 

megalkuvás-nélküli küzdelme révén le 
1 hetséges. (–r) 

nem ment elég messzire a Szovjette 
szemben tanusitandó előzékenységben. 
A Times szerint a lengyel emigránsok- 

nak tartózkodniok kellene a szovjet ér- 
dekekre káros vélemény-nyilvánitástól. 

A Daily Herald hangoztatja, hogy meg- 
egyezés csak akkor lehetséges, ha meg 
találják az utját és a médjat a Szovje 

jelenlegi és jövő érdekeinek kielégitésé. 
re. A Daily Sketeh valószinünek tartja 
hogy a kinos fordulat következtében 

megkisérlik a Londonban 
gyel sajtó korlátozását, 
viszálykodásról hirt adó 
tekintetében. 

a DNB. amszterdami jelenteséből éErte- 

sülünk a lengyel- szovjetorosz sza- 

kitás következtében megimdult tárgya- 

lásokra célozva azt irja, hogy „a viszály 

elsimitására irányuló törekvések, Lon- 

lon szemszögéből nézve, eddig nem ve- 

vettek ujabb lejleményekre." A lap sze- 

rint a viszály kiküszöbölésére ir ó 

fáradozások sulypontja mos: Moszl 

ca terelődött A szövetségesek moszkvai 

diplomáciai képviselői már kézhez vették 

kormányaik észrevételeit és ulasításait, 

melyek a legapróbb részletekiz jemerte- 

tik London és Washington áliaspontját. 

Trről az álláspontról a nagykövetek idő- 

közben már tá élkoztarták is a moszkvai 

: , , Genf. A nemet 

jet növekvő támadó hajlamára Még 
baloldali körökben 1s nagy tartózkodás 

nyilvánul meg a Szovjetunió iránt, 
amióta Erlich és Alter lengyel szakszer- 
vezeti vezetőket Moszkva kivégeztette. 

figyelemben részesiti azokat az angol 

forrásból származó értesüléseket, me- 

lyek szerint a lemdoni Jengye! kormány 

több tagja az HEgyesült Aflamokba 

utazott, hogy az ott létesitett lengyel 

MMidlen briit külilieyrmimiszter 

Mazjszkii szovjet nagykövettel tár yali 

Ams zterda m (DNE), A Reu- munkatársa szemelvényeket ismertet a 

ter brit hirközvetitő ügynökség je- szovjetorosz— lengyel diplomáciai kap- 

enti, hogy Eden angol külügyminisz csolatok megszakitására vonatkozó amn- 

ler Majszkij lendoni szovjet nagykö sgol lapvéleményekből. 
vettel tanácskozást folytatott. A Daily Telegraph cimü lar 

MIT IR a LONDONI SAJTÓ? hogy a londoni lengyel emig. 

távirati iroda, a DNB 1 eág (az ugynevezett Sikorski 

Az Egyesült Allamok sajtója különös : 

semlegességének sulyos megsértés 
kellemetlen k 

ásik angol lap, a ! 



T. gő. 

között fennálló hagyományos baráti kap- 
csolatokat továbbra is fenntartamia. 

MEGTORLÁS BENES UJABB 
USZITASAÉRT 

Prága. (DNB). Hivatalosan jelentik: 

Wrank birodalmi államtitkár ismételt figyel- 

meztetése ellenére, Benes ujabb uszitó be- 
sSzédet mondott. Ennek az lett a következ- 

Washington Az Egyesült Álla- 

mok sajtószolgálatának vezetője kijelen- 

tette, hogy az amerikai közvéleményt 

: kellemetlenül érintette az a körülmény, 

hogy Philipp amerikai megbizott nem 

kapott engedélyt az indiai kormánytól 

Gandhi és Nehru hindu vezéreknek a 

börtönben való meglátogatására. Az in- 

diai hatóságok igy egyenesen elzárták az 

ajtót a Gandhival és Nehruval való tár- 

gyalások előtt, pedig enélkül az indiai 

: Térdés elrendezése mem képzelhető el. 

A BERMUDAI ÉRTEKEZLET 

PREDMENVE 

Amszterdam (DNB). A brit 

Hirközvetitő szolgála lenti Hamilton- 

Amerika és az 

ménye, hogy a családjához közelálló további 

személyeket gyüjtőtáborba szállitották. 

svAÁJC WASHINGTONI KöVETE 

HAZAUTAZIK 

Zürich. Svájc washingtoni követe leg- 
közelebb hazautazik,. hogy jelentést tegyen 

a szövetségi elnöknek és tanácskozzék a kor- 

mány tagjaival. A gvájci követ hosszabb 

ideig marad odahaza. 

indiai kérdés 

ból (Bermuda-szigetek), hogy az angol- 
amerikai ,menekültügyi értekezlet" vé- 

get ért. A tanácskozásokról kiadott hi- 
vatalos közlemény szerint megegyezés 

jött létre azoknak a közös ajánlatok- 
nak" tárgyában, melyek nagyszámu, — 

különböző faju és nemzetiségü — mene- 
kültek megsegitésére irányulnak, 

DE GAULLE ÉS GIRAUD KöÖZELE- 
DÉSENEK UJABB BIZONYITÉKA 
Genf. (DNB). Az Echange Tele- 

graph jelenti Londonból, hogy De Gaul- 
le és Giraud egyetért abban, hogy közös 
bizottságot küldjenek a hotspringsi 
nemgetközi élelmezésügyi értekezletre. 

A küldöttség vezetője Hervé Alphand, a 
washingtoni francia nagykövetség volt 
gazdaságügyi attaséja lesz. 

EGY AMERIKAI UJSÁGIRŐ EÉRDE- 
KES FEJTEGETÉSE MOSZKVA 

POLITIKÁJÁRÓL 

Washington. Bees amerikai uj- 
ságiró, aki hosszabb időn át mint tudósi- 
tó Moszkvában müködött, a szovjetkor- 
mánynak az amerikai politikához való 
viszonyáról cikket irt. Sok amerikai azt 
képzeli, hogy Szovjetoroszország Né- 
metország legyőzése esetén segitségére 
set majd Amerikának Japán ellen fo- 
lyó háboruban. Ez nagyon vakmerő és 
valészinütlen feltevés. Tény az hogy a 
moszkvai kormány az egész világ leg- 
függetlenebb kormánya. A bolsevizmus 
nem kötelezte le magát senkinek és sen- 
kinek nem tett engedményeket. Ezzel 

j szemben Anglia tett engedményeket a 
bolsevizmusnak, elismerve a bolseviz- 

mus elsőbbségi uralmát Európában. Ho- 
gyan lehet ezek után, — végzi cikkét az 
amerikai ujságiró - hogy a bolsevisták 
Anglia és Amerika terveit tiszteletben 
tartsák ? 

Jelemiéseimk a marctierekvről 

Gualvos, de sikeres elmháriló harcoak a 
Berlin. A német vezéri főhadiszál- 

lás legujabb jelentése szerint a keleti 

harectéren a bolsevisták tegnap ujból 

nagy erőkkel kezdtek támadást a Ku- 

bán-hidfő keleti arcvonala ellen. A he- 

ves tüzérségi előkészités és nagy páncé 

los, valamint repülőgép támadás ellené- 

re a bolsevisták égyetlen helyen sem 

tudtale tért hóditant. A légi erő részéről 

mnatásosan támogatott sulyos elháritó 

narc után a bolsevista csapatokat visé- 

szüvertük. Az ellenség számos páncé- 

lost vesztett. Légi harcokban német va- 

Hászok az arcvonal déli szakasza fölött 

67 szovjet repülőgébpet lőttek le. 

A tuniziai nyugati arcvonalon több 

melyi jelentőségü ellenséges előretörést 

visszavertünk. 
A légi erő a Földközi-tenger területe 
fölött 12 elleneéges repülőgépet lőtt le. 
A tengely vesztesége 5 gép volt. 

Aprilis 29-én és 30-án a reggeli órák- 
pan német partvédelm; harci erők a né- 
metalföldi partok előtt két angol gyors- 
naszádot elsülhyesetettek, egy további 
gyorsnaszádot sulyosan me grongáltak, 

egy negyedikei pedig felgyujtottak. 

Az Atlanti-óceán északi részén és a 
Földközi-tengeren német buvárhajók 

erősen biztositott ellenséges hajókara- 

vánokból 10 hajót lőttek ki, 52.000 ton- 

na bruttótartalommal. 5 további ellen- 

séges hajót, közöttül egy Winchester 
gastle tipusu hajór 20.000 tonnatarta- 
Jommat, megtorpedóztak. Egy tenger- 
alattjáró lelőtt egy nehéz ellenséges 
bombázó repülőgépet. 

Az ANGOLOK REPÜLÖGÉP- 
VESZTESEGE 

Berlin. (Rador) Az április 28-ról 
rre hajló éjjel lelőtt brit repülőgépek 

száma 18-ról 23-ra emelkedett. Ezzel, a 
megszállott nyugati területek felett el- 
pusztitott négy és a La Manche-csatorna 
felett megsemmisiteti más három géppel 
együtt az angolok a legutóbbi huszon- 
négy óra alatt összesen 30 bombázó re- 
pülőgépet veszitettek. 
Berlin. (Rador). A német főváros 
atonai köreiben emlitésre méltónak 
tják több angol lapnak azt az ag- 

godalmaskodó megállapitását, hogy a 
engely országai ellen intézett terror-tá- 
madások soran elszenvedett vesztesé- 
ek oly nagyok, hogy meghaladják az 
ngol repülőgép-ipar termelését. 

Berlinben rámutatnak arra, hogy az 
angolok éjtszakai támadásaik során a 
ámadó repülőgépek tiz százalékát el- 
esztik. A lelőtt gépek mind négymoto- 

k s ezeket a gépeket nem lehet so- 
atban yártabb ami érthetővé teszi 
aggodalmaskodást. 
erlinben még azt is hiszik, hogy nem 

vednek, amikor feltételezik, hogy az 

met büntető támadásoktól 
növekvő félelemben lelik 
tukat. 

AzZ ALBAN ÉS DALMÁT PARTOKON 
TERVEZIK A BALKANI ANGOL-AMERI- 

KAI PARTRASZÁLLASI? 
Stockholm. Több svéd lap beszámol 

arról a londoni tudósitásról, mely szerint az 
angolok és amerikaiak esetleges balkáni 
partraszállási tervének központjában Albá- 
nia és a dalmát partok szerepelnek. Bari 
adriai olasz kikötő és más jelentős kikötő- 
városok bombázása az albániai inváziós ter- 

való egyre 
magyaráza- 

Róma. (Rador). 

olasz hadijelentés: 

Tumiziában az ellenségnek vonalaink el- 

len intézett ismétalt támadásai beleütköz- 

tek az olasz és német csapatok szívós el- 

lenállásába. 
A tengely légiereje különösen ftevékeny 

volt, emnek során ellenséges csapattábo- 

rokat támadott s nagyszámu gépesitett 

jármüvet gyujtott fel, vagy rongált meg. 

Légi harcban 17 ellenséges rmepülőgép 

usztult el, ebből 10-et a német vadász- 

repülők, 7-et pedig mintegy 60 gépből álló 

Az 1070-ik számu 

Stockholm. A keddről szerdára 
virradó éjtszaka idegen bombavető re- 
pülőgépek jelentek meg svéd felségterü- 
let fölött és Karlskrona közelében bom- 
bákat dobtak le. Egy másik repülőgép 
Trelleberg közelében lezuhant és el- 
pusztult. 

Stockholm, (Stefani) Karlskro- 
na környékére egy szovjet repülőgé 
több robbanó bombát dobott le. Egy 
másik idegen repülőgép Trelleborgnal 
égve a tengerbe zuhant. 

Stockholm. (DNB) A csütörtök 
délutáni svéd lapok külön kiadásban 
-nder uodopr KSou ToIIe ed H[ouzs 

lőgépek" szálltak el svéd terület felett 
s Karlskrona városára bombát dobtak 
le, valamint arról, hogy az egyik repü- 
lőgép Trelleborg mellett lezuhant. 

A német távirati iroda jelentése a to- 
vábbiakban megállapitja, hogy az ide- 
gen repülőgépeknek" svéd terület felett 
való elrepülése idején német bombázó- 

sgépek nem voltak a Balti-tenger vidá- 
kén. Megállapitották, hogv azok a brit 

„Idegem repülőgépek svéd terület fölötit 

Marbarnr-aid ámél 
vekke] áll összefüggésben. 
A fenti tudósitást stockholmi jelentes 

nyomán több német lap is ismertesti. 

FINNORSZAÁG MEGEMLEKEZIK 
ELESETT HőSEIRőL 

Helsinki. Finnországban május 16-an 
ülik meg az elesett hősök emléknapját. Az 
ünnepségek központjában egy kis vidéki 
község fog állani, mert lakosságának szá- 
mához viszonyitva ennek volt eddig a leg- 
több hősi halottja. Az ünnepségen Linko- 
mies miniszterelnök és Birkjörd püspök 
mondanak beszédeket. 

Az olasz hadíelentés 
ellenséges légirajjal vivott heves öseze- 
csapás során a Eruno Politi repuülő-kapi- 
tány parancsnoksága alatt álló alakulat 
lőtt le. Az ellenséges gépeket az olasz re- 

éppen akkor támadták meg, amikor 
Hlásra készültek. 
aravánunk ellen intézett légi- 

al a tengeri egységek 
légvódolmi ütegeinek telitalálata követ- 
keztében két ellenséges repülőgép a ten- 
gerbe zuhant. 

Az utóbbi napok hadmüveleteiből négy 
olasz repülőgép nem tért vissza. 

bombázógépek, amelyek a Balti-tenger 
környékén a szerdáról csütörtökre hajló 
éjtszaka repültek, svéd terület fölött ha- 
ladtak el s Kariskrona városára bombát 
dobtak. 
A brit légügyi minisztérium közlemé- 

nye szerint szerda éjiszaka a brit légierő 
28 gépet veszitett, „más repülőgépek" 
pedig a Balti-tenger környékén nagysza- 
básu hadmüveletben veltek részt. 
Stockholm. Az „HEehange Tele- 

graph jelentése szerint Kalinin, a Szov- 
jetunio legfőbb tanácsának elnöke, a 
vörös hadserag nyele n katonáját, akik 
a néhai Csehszlovákiából származnak, 
kitüntette. Ezek a női katonák mint 
káplárok és közlegények harcolnak a 
köbbi katona között. 

UJ TAPAN TÁMADÁS KINÁBAN 
Tokió. (Domej). A császár születés- 
napján a japán csapatok a kinai arcvomal 
egész hosszában általános támadást kezd- 

URANMIA: döntő sikerü filmek szinháza TELFFON19-39 

A jégmezők 
apok érdekes megállapitásai a né- 

Ma, országos bemutató. Své film par „Gyöngye a ,Bastard és 
a Laila" testvérfilmje. 

Előadasok naronta 3. 5, 7. 9 órakor. 

tek a csungkingkinai csapatok ellen 

kin CSe ni 
Az ülueágnak engedé yezv.. 

naha ezombaton délelőtt 10 órái 

TurA nalt 

Kezésére úll. (DNB). 

A FASISZTA PART VEZETÖINEK 
VEÉRÜKKEL IS SZOLGALNIOK KELIL 
A PARTOT. (Róma). Mussolini a 
fasiszta párt titkári állásaiban és a kor- 
porációk vezetésében különböző válto- 
zásokat eseközölt. Ez alkalommal a tit- 
károk és vezetők számára uj eskümin 
tát állapitottal meg, amely a következő: 
„Esküszöm, hogy a Duce által reám 
bizott feladainak mindenben megfele- 
Tek, esküszöm, hogy a fasizmust vérem- 
mel is kész vagyok szolgálni! 

Az FLFOGLALT OROSZ TERÜIE 
TEKEN MEGUNNEBELTÉK A HUS. 
VÉTOT. (Berlin). A keleti arcvonal mö- 
göttes részein fekvő várcsokban és fal 
vakban a polgári lakosság a régi idők 
pompájával ünnenelte meg a husvét 
ünnepeket. (Rador). 

REPÜLőGEPJARATOK ODESSA- 
BUDAPEST-BECS KÖZÖTT. Május 
9-án megindul a rendszeres repülőgépjá- 
rat Odessa, Budapes: és Bécs között. 

NEMZETKÖZI TÜDÖöVESZELLENES 
ÉRTEKEZLET. ÉBudapesten április 
28-án nemzetközi tüdővészellenes érte 
kezlet kezdődött, amelyen számos kül 
földi orvos vesz részt. Az értekezlet 
május 3-ig tart, 

üLÉST TARTOTT AZ OLASZ ÖN. 
ELLATASI MINISZTERKÖZI BIzZOTT. 
SAG. (Róma). 42 önellátási miniszter. 
köei bieottság Mussolini elnöklete alatt 
csütörtökön délután ülést tartott. A leg- 
kögelebb ülésre szombaton kerül sor. 
(Rador) 

k ] 

NÉMHET:BOLGÁR KULTURÁLIS TÁR 
GYALASOK. (Szófia). Május 3-án német 

bizottság érkezik Szófiába, hogy 
ág közti kulturájis kérdésekről 

tárgyaljon. 

HORVATORSZAG UJ BELÜGYMI- 
NISZTERE. (Zágráb). Pavelics Antie 
dr. horvát államfő Nikszics Ante eddigi 
belügyminisetert állásától felmentette 
és helyébe Artukovics Andrija volt igaz- 
ságügyminisetert nevezte ki belügymi- 
miszterré. Nikszics Ante mint megha- 
talmazott miniszter és követ, a külügy- 
minisztériumban kapott beosztást. 

MANNERHEIM TÁBORNAGY SVAJC 
BAN. (Helsinki). A finn távirati iroda je- 
lenti, hogy Mannerheim, Finnország mar- 
sallja, néhány nappal azelőit rövid ideig 
tartó üdülésre Svájcba érkezett. (Rador). 

HATVANEZER BANYASZ SZTRAJ. 
KOL AzZ EGYESÜLT ALLAMOKBAN 
(Genf). Washingtonból érkezett jelen- 
tés azt közli, hogy a munkaadókkal valá 
bérviszály következtében 61.900 szén- 
bányász szüntette be a munkát az Egye- 
sült Allamokban. A brit hirszolgálati 
ügynökség jelenti, hogy Roosevelt elnö 
felhivást intézett a sztrájkoló amerik 
bányászokhoz s felszólitotta őket, hog 
azonnal álljanak ismét munkába, bérk 
veteléseikkel pedig a munkaerőnek ah 
boru idején való felhasználását inté 
hivatalhoz forduljanak. Az elnök 
vásában figyelmeztette a bányás 

rkezn k ét munkára, igél 
veszi mindazt a hatalmat 
államelnöknek és a szá 
geri haderő főnarancsno 



. 

: Japán, a pavasztország 
: Nippon, minden második fia 

– földműves 

kjapán mnépnek a természet iránti 
szeretetéről annyiszor irtak már, hogy 
z az európaiak előtt teljesen közismert. 
Ha egy külföldi a keletázsiai térség 
riási szigetbirodalmába lép, a legelső, 
ami szemée ötlik, minden bizonnyal az 
a legnagyobb iparvárcsból sem hiányzó 

ert-kultura, ami mindennél jobban ki- 
fejezésre juttatja a nép különös szere- 
tetét a természet iránt. Az az erőteljes 
örekvés, amellyel itt minden talpalat- 

megmiűvelhető földet ki akarnak 
használmni, éppen annyira bámulatos, 
mint amennyire csodálatraméltó, hogy 
a paraszti gondolkodás milyen erőteljes 
gyökeret vert a japán nép minden réte- 
gében. A japán halászokat például nem 
ok nélkül nevezik ,„Nippon tengeri pa- 
rasztjainak?. Minden egyes szigetre 
történt arányos elosztásuk, az a nép- 
szerüség ,amivel a leg kisebb falucskában 
is Tendelkeznek és az a gondosság, 
amellyel ők a maguk munkájuk ered- 
ményét értékesitik, világosan mutatják, 
hogy a legnagyobb és a legkisebb ha- 
déreteleps egyaránt a nép ellátása, ille- 

tőleg táplálása szempontjából tudatosan 
tekintik, mint egy-egy kis gyarma- 

trmeree, hogy a japán parasztság 
amely egyáltalán nem „farmer'" ala- 

pon és nem „profit"-ra dolgozik — a 
már annyira kipróbált japán hadsereg- 
nek a legszilárdabb alapját képezi. A 
japán hadsereg zömét, a tábornoktól a 
közkatonáig, a japán parasztcsaládok 
ladják Csak néhány héttel ezelőtt muta- 
tott rá arra Ino japán földmüvelés- 
agyi miniszter, hogy a japán népéletnek 

a magját az az 5,5 mi arasztcsalád 

képezi, amely átlagban öt gyermekkel 
rendelkezik. Emellett kifejezetten hang- 
sulyozta, hogy a japán kormányzat 
mindent megtesz abban a tekintetben, 
hogy az összlakosságnak legalább 40 

százalékát a parasztság számára meg- 
tartsa és hogy egy most készüló óriási 
arányu tervezet keretében a keletázsiai 
térség szigetbirodalmán 1980-ig 7 millió 
átlagban héttagu parasztes alád éljen. 
Ha a japán m mindig arra gondolt 

volna, hogy milyen terüle eten gyümöl- 
özőbb anyagi szempontból a munkája, 
kkor minden bizonnyal a mezőgazda- 

sággal szemben a nagyobb bérjövedel- 
met biztosító ipart részesitette volna 
előnyben. 

Japán; de Európa egyéb fiatal népel 
is, már eleve érezték azt, hogy igazi 

népkultura, valamint életképes mező- 
daság saját szilárd ellátási alap, 

ngys egészséges varasztréteg mélkül 
mem lehetséges. Azok, akik állandóan és 
Helkesen mindig a javaknak az egész vi- 

lágra kiterjedő kicserélési lehetőségei- 
róől beszélnek, a japán telepesek elől 
mindig elzárták a bevándorlás utját, a 

Csendes-óceánon egymásután teremtet- 
ték meg a fenyegető támaszpontokat és 

állandóan azon fáradoztak, hogy egy 
HMatalmas és erősen szaporodó népnek 
természetes terjeszkedési vágyát hábo- 
ruval és halállal fenyegessék. 
A japan parasztság megszokta már, 
hogy a kilátástalan és hosszu időre 
szóló feladatokat is bizalommal vállalja 
és szivósan munkálja. A japán paraszt 
nem rövidlélegzetüű és nem elhamar- 
kodott, mint ellenseégei állitják: Ebben 

telemben mondotta Cr ew észak- 
ai követ, aki pedig a legkülönbö- 

5bb helyzetekben is gyorsan kiismeri 
Tahéset addig nem lehet le- 

etleneg, gy japán paraszt 
z a nép éppen azáltal, 

lárd paraszti retegen 
eresen erős és ahhn 

győzelmébe vetett 
hogy ellenségei 

Hábecsülné. Jimmu 

a kormány 

Stockholm. (Europapress). A 
sveéd munkaás-szakszervezetek évi köz- 
gyülésén politikai jellegü határozati ja- 
vaslatot fogadtak el, melyben felhivják 
a svéd népet, tömörüljön a kormány 
köré és legyen egységes az ország érde- 
keinek védelmében. Rámutat a határo- 
zat arra, hogy a svéd nép nem játszhat 
és nem is akar szerepet játszani a világ- 
politikai döntésekben, csak a svéd érde- 
keket védelmezi és a nemzetnek a békés, 
szabad életkez való jogát akarja bizto- 
sitami. 
A továbbiakban a határozat felhivja a 

figyelmet a politikai egység-bontás ve- 
szélyére és megemliti, hogy főleg a kom- 

m 

A svéd munkásság támogatia 
politikáját 

„A SVÉD NEÉP NEM AKAR SZEREPET JÁTSZANI A VILÁGPOLITIKAT 
DöNTÉSEKBEN 

sük révén, tévedésbe ejteniök a munkas- 
ság kevésbbé tájékozott részét, ahelyett, 

hogy részt vennének a munkásság hely- 
zetének javitására irányuló közös erő- 

feszitésekben. A kormányt biráló de- 
mokraták egy része szintén felelőtlen 
propagandát fejtett ki, szem elől té- 
vesztve az ország igazi érdekeit. 

Befejezésül a szakszervezetek köz- 
gyülésének határozata kimondja, hogy 

a svéd munkásság örömmel üdvözli az 
előkészületeket és már most leszegezi 

alláspontját abban a tekintetben, hogy 
az ujjáépítési tervben vegyék Hgyelem- 

be a szomszétos északi államok szük- 

munistáknak sikerült, felelőtlen hirveré- 

ANGOL LAPVÉLEMÉNY 

Genf. (Rador). A DNB jelentése 
szerint a Scotehman cimü angol lap a 
tengelyhatalmak ellátási helyzetével 
foglalkozik és a többek között ezeket 
irja: 
A német hadsereget nyugati és keleti 

katonai sikerei következtében nem lehet 
kizárólag gazdasági eszközökkel térdre 
kényszeriteni. 
Németország ma már alig szorul ten- 

A NÉÚMET BDSERE( HA 

gerentuli behozatalra, — ál apita meg 
gogo0000000 000 .........0000 000 000é 
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ségleteit is. 
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0 német hadsereget gazáasági eszközöllel 

nem leket térdre kényszeriteni 
a lap, majd idézi Göring tábornagy- 
nak azt a kijelentését, hogy „ha valaki 
ehenhal ebben a háboruban, az semmi 
esetre sem Németország lesz. A gaz- 
dasági hadviselés brit minisztériuma 
lassan beláthatja, hogy Németország ki- 
leztetése technikallag lehetetlen. 
Befejezésül az angoli lap rámutat arra, 

hogy valamennyi európai ország ellátá- 
sar. 

él 

ső 1 vBen. 

Jelentkezniök 

Berlin. (Rador). Azokkal a kül- 
földi sajtóban megjelent hirekkel kap- 
csolatban, amelyek szerint a volt holland 

hadsereg tagjait ismét hadifogságba 
nelyeznék, berlimi katohai körökben 

megjegyzik, hogy arról van szó, hogy a 
volt holland tiszteknek, altiszteknek és 

legénységi állománybeli személyeknek 
jelentkezniök kell. 
A német főváros katonai körei- 

KE 
tag 

1 a sza 

bocsátott holland hadioglvoknak 
ben hozzátették, hogy még nem ismerik 
az időpontot, amikor az ujbóli hadifog- 

ságba való helyezést a gyakorlatban al- 
kalmazni fogják Hangoztatják, hogy a 

agnak a holland 
lyok szabadonbocsátásához fü- 

zött reményei nem váltak valóra, sőt kü- 
lönös nehézségek támadtak s ezek most 

tették az emlitett intézke- 
ést. 

a 
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SPANYOL LAPVÉLEMÉNY SALAZAR BE SZÉDÉRŐL 

„Az ibériai tömb na 

Madrid. (Rador). A német távirati 
iroda jelenti; Salazar portugál minisz- 

terelnök beszédének hatalmas vissz- 
hangja volt Spanyolországban. Az Mm- 

formaciones cimüű spanyol lap a többi 
között ezeket irja: 
A Salazar-beszédben és Jordana 

spanyol külügyminiszter minapi barce- 

lonai beszédében megnyilvánuló nézet- 
azonosság azt hizonyitja, hogy az ibériai 

Berlin. (Rador). Coebbels József 
dr. német birodalmi propagandaminisz- 

ter a „Das Reich" cimü folyóirat leg- 

utóbbi számában figyelemre méltó cik- 

ket irt a tengelyhatalmak jelenlegi hely- 

zetéről, Szembeállitja a háboru tartamá- 

nak első két harmadában elért tengely- 

győzelmekel az ellenség átmeneti sike- 

reivel és arra a megállapitásra jut, hogy 
a német eredmények teljes értéküek, 

mig az ellenfél sikerei semmi esetre sem 

döntőek a háboru kimenetelére. Hangoz- 

tatja, hogy a tengely gyakorlatilag le- 

győzhetetlen, kivéve, ha saját elhatáro- 

zásából, de minden ok nélkül letenné a 

fegyvert. Hogy azonban erről szó sem 

lehet, azt az egész világ tudja. Az ellen- 
ségnek arra irányuló minden kisérlete, 

hogy a fergelő és szövetségesei erkölcsi 

gylontosság fu szerepet 

játszik az európai politikában" 

pai politikában nagyfontosságu szerepet 

játszik A két államférfi nyomatékosan 
hangoztatta a kommunizmus megszün- 

tetésének szükségességét. Spanyolor- 
szágnak és Portugáliának ez a nyilt 
kommunista-ellenes magatartása ponto- 
san meghatározza a két ország helyze- 

tét a jelenlegi konfliktusban. - hangoz- 
tatja a spanyol lap. 
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Minden űtő ókártva a kezűnkben van 
— iria Goebbelss 

bizalmát megrenditse, nem egyéb szem- 
fényvesztésnél és csalafinta szinjátszás- 

nál. 

állitások, amelyekről még azt is hazud- 
ják, hogy azokat büszkén visszautasi- 

arra, — irja Goebbels - hogy a mosta- 
ni történelmi döntésü harcot félbesza- 
kitsuk. Valamennyi ütőkártya, 

csak ki kell azokat 
helyt üt a kellő óra. 1043 tavaszán 
zepén - fejezi be cikkét a német b 
dalmi miniszter - Néme 
e népekkel e 

h 
anyagi és szellemi fel 
vább felytetó 

tömb visszavonhatatlan tény és az euró- 

tén intézkedés történt az utal- 

Nimcs munkasz ne 
mmjuns elsejéra 

Bucuresti. (Rador). A munka 
ügyi minisztérium közli, hogy a 
miiszterelnökség határozata értel 
ben május 1-ét az idén is munk 
ünnepelik meg. Valamennyi keres 
delmi és ipari vállalat. uzlet, árucsa 
nok a rendes munkarend sze- 
rint dolgozik. Az alkalmazottak bére 
a rendes. 
m munka befejezése után az 
azottak ré zév esznelt a külön erre a 

Rapr összeá 
san. 

1 uel] ssv ala 
a-Tamesvéri 

A lap április 28-i száma 
közli a munkaügyi minisztérum 5919. 
számu rendeletét, amellyel a már regeb- 
ben el lelt dj záróra-rendelet Timi- 

oara- esvárott életbelépett. Az uj 
zarór delet értelmében a gyarmat- 
áru-, élelmiszer- és csemegekereskede- 

sek reggel fel 8 órától déli 1 óráig es 
délután 4 órától esti 8 óráig tartanak 
nyitva. inden más kiskereskedés reg- 
gel 8 órától 1 óráig és délután 4 órától 
T óráig lesz nyitva, szombaton és ünne- 

gzelőző hapon 8 óráig. A nagyké- 
óra és 2 óra közölt lesz- 

jély- és fodrászműhe- 

bet megelőző nábon 
reskedelmi válla- 

el 7 órától délután 
a munka, 4 óra és ő óra kö- 

gy tisztviselő felváltva ügyele- 
latot teljesit. A katonai és mi- 

t vállalatokra nem vonatkozik 

utot a szőrmés 
álvételi árát 

Bucuregsti A hivatalos lap apr 
22-i 95. szamánán m ent rendelette 

kormanybiztosság sza. 
rközpont (ÖRAP) reszérő. 

gyültött bárány, kétéves bárány 
és berbecs nyers- sózott vagy szaáritot 
szőrmées bőrének árát az 1943. évr 
A legfeljebb 1200 gramm sul s 

és második vágásu nyers bárany 
valamint a legfeljebb 800 gramm sul 
sózott és száritott juhbőr dabesont née 
kül) curkán-gyapjuval 300 lej, 
gyapjuval 350 lei darabonkint. 
Az 1201-1500 gramm közötti sulyu 

harmadik vágásu nyers báránybőr 
s01-1200 gramm közötti sulyu sózo 
és száritott báránybőt pesont nélk 
curkán-gyapjuval 370 1 cigája-gya. 

juból 420 lei arabonlat, 

Az 1501 és 2500 gramm között. 
éves bárány nyers őre, - mindhár 
vágásból, épbehugy mint az 1201 
2000 gramm közötti sozott és szá 
kéteves báránybőr dabesont nélkül 
480 lej. 
A 23500 grammnál s lyosab ny 

a 2000 grammot meghal lyu 
gott és szaritott juh- es berb csbö. 
lábcsont nélkül curka 
lej, cigája-gyapjuval 70 

Ide tartoznak a tengelyhatalmak 
állitólagos béketapogatózásairól szóló 

tották. A legcsekélyebb okunk sincsen 

amely 

csak elképzelhető, a kezünkban van és 
játszanunk, mi- 

szág a vele 

A megnyirt juhbőr, amelyen 
e nyoma nem Tátszk s a s 



Vasárnap, 1 

rány nyakára kötöttem, ugy mint régen. 
yakran megsimogatom gondör szőórét, 

ly fényes és fekete s játszogatok vele. 

intha ujra boldog és nevető gyermek len- 

k. Elnézem a kerekre nyilt szemeke:, 

amelyekből visszaverődik a nap és a felhő, a 
keze bő etetem és szólok hozzá Nem fél 
tőlem, ert érzi, hogy szeretem. Minden 
treggel szaladva jön felém, a nyakán csörög 
a zörgő s bégetve keres, ha nem vagyok ott- 

hon. A meseillatu gyermekéveket idézgetem 

e s őt is Birinek hivom, mint valamikor 
első bárányomat. Ugy válogattam ki 

fentről a hidról, a többi közül, egy kora ta- 
vaszi reggel, amikor nézegettem onnan a 

atak mellett elnyult nyájat a pásztorokkal. 
Bokáig kerestem, hogy melyik lenne ked- 
emre való, voli ott tiszta fehér és tarka 

ls, de nekem Biri tetszett a legjobban, mert 

nagyon hasonlitott az első bárányomhoz. A 

juhászok ott ültek a kavicsos parton, kóré- 
ból tüzet raktak az üst alá, amelyben arany- 

Bárga puliszkát kavargattak. Biri nagyon 

irt, mikor az ölembe vettem és vele együtt 

bégetett az egész nyáj. Még a szamár is oda- 

jött a két kutyával és ellenségesen kerül- 
gettek. A pásztor egykedvüen tette el a 

pénzt, bucsuképpen végigveregetett a kicsi 

állaton s azzal visszaült az étele mellé. 

a nyáj már messze lehet. elnyelte a 

por meg az éjtszakák, amelyek temetik az 

emlékeket és a nappalokat. Pásztorok füty- 

tye lassan tereli a juhokat a havasok felé, 

nhol hidegek még a sziklák és a vénarcu fe- 

nyők is komorak és kedvetlenek Ttt lent a 
ölgyekben kipattantak már a rüg ek, 

könnyü szelek hátára ültek az illatok, hogy 

atolérjék anyájat és a hegyoldalokon fel- 

Ébresszék a füveket. 
Az éveim, a drága tavaszok és a kövér- 

szemü nyarak is messze járnak. Eltüntek az 
életemből, mint ahogyan elment ez a patak- 

Imenti nyáj is A kicsi bárány csendesen 

szuszog mellettem, este van, a cserebogarak 

magyokat koppanva hullanak a földre s a 

csillagok éppen ugy néznek le mint amikor 

egy régi ház küszöbén ültem s a fejemet rá- 

hajtottam az első bárányomra. Nem sokat 

változott azóta a föld sem, a tél és nyár s 

vele az egész élet csendesen kering, semmi 
sem öregedik mert mindig ujul. Egyedül 
talán csak az emberek fölött szalad el az 
idő, akikhez néha eljut egy-egy emlék s 
akikhez a bánatok is jobban ragaszkodnak. 

Simogatom a kicsi bárányt, hivogatom 

az elszállt örömöket és keresem magamban 
azt a matrózruhás, szőke gyermeket, aki 

vwoltam s aki - én Istenem — milyen na- 

gyon messze, messze lett. .. 

p. VASS ALBEERT k 

- Rendezvény a kulturpalotában. A 
munkaügyi minsztérium védnöksége 
alatt maájus elsején délutaán 3 órara és 
május 2.án delután 4 órára tervezett 
matinét ugyanezen napokon este fél- 
nyolc órakor tartják a timisoarai-temes- 
vári városi kulturpalota termében. A 
délutánra szóló jegyek ennél fogva az 
esti rendezvényre érvényesek. 

— zZenelekolai növendékek hegedü- 
hangversenye. Cuteanu mugen tinusoa- 
rad-temesvali zeneszeiző es negedutanai 
reheiskolai növendekei május o-án este 
8 órakor hangversenyt adnak a zeneis- 
kola termében. Belépodij nincs. 

Meghosszabbitottak a tüzifa-szük- 
séglet bejelentésének határidejét. fimi- 

soara-Temesvár város vezetősége közli, 
hogy a tüzifa-szükséglet bejelentésének 
határidejét május S-ig meghosszabbi- 
totta. 
Efogott orsovai tolvajok. A timi- 
soarai-temesvári rendőrség elfogta az 
radmegyei Dulcele-Edeslak közsegből 

való Istea Anna 32 éves cselédleányt. 
A cseléd Orsován allt szolgálatban Ma- 
ei alezredesnél s ennek lakaásából nyom- 
alanul eltünt. Különböző ruha- és ágy- 
nemüt és egyéb holmit vitt magával, 
ugy hogy gazdáját mintegy 200 000 lej- 

kárositotta meg. Istea Anna mint 
egállapitották, egy Ratulescu Petru 

emberrel együtt szökött meg Or- 
Timisoara Temesvárott leg- 
gy bőröndöt értékesitettek Egy 

sznek adták el. A hőröndöt megta- 
őrs 

Május 2, vasárna 
R. k.: Fehér vasárn 
Protest.: Zsigmond 
Ortod.: N. Athanász 

apkelte: 4 ő 42 p 
apny.: 19 ó 12 p 
nappal hossza: 
14 éra 30 perc. 

a meli harlap megjelenik mindennap a vasá rnapoha 
és kiadóhivatal: 

televet. Timisoara-temesvári szerkesztőség 
Telefon: szerkesztőség 50-18, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesi ével vagy postán küldve: 

és ünnepeket követő napok kivé- 

1, Piata Bratianu 3. 

egy hónapra 140 
lej, három hónapra 100 lej. Egyes szám ára 53 lej. 

Aradon előfizetesek, hirdetések és felszolamiások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 
utca G. Tele fon: 17-11. 

—– Imtézmények és vendéglők cukor- 
ellátása Timisoara-Temesvár város 
közellátási szolgalata közli az intéz- 
ményekkel kórházakkal, otthonokkal 
és internátusokkal valamint a ven- 
déglői üzemek és bodegák tulajdonosai- 
val s a cukrot feldolgozó kisiparosok- 
kal, hogy május 8-ig atvehetik áprilisra 
szóló eukorutalványukat. 
— HElhagyott gyermek. Timisoara- 

Temesvarott a bervarosi Regele kerdi- 
nand-körut s. szamu épületemek harma- 
dik emeleti folyosóján mintegy harom- 
netes elhagyott gyermeket találtak. Az 
egyik házceli lako a gyermeket a német 
gyermekmenhelyen helyezte el. A rend- 
őrség megkezdte a nyomozást a gyer- 
mek anyjának kideritésére. 

– Ademányok. A dr. Kakuk-cse- 
csemőotthon javára a Déli Hirlap kiadó- 
hivatalában körzsébet asszony 500 lejt, 
a Magyar Nőegyletnel Sz. Marika 50 
darab husvéti tojást, dr. Scharif egy 
kosár hagymát, N. N. egy kiló turot, 
Szeiler Tilda cukorkát, N. N. 1500 lejt, 
a leégett Juhász-család javára a Déli 
Hirlap kiadójában Szent Antal nevé- 
ben N. N. 200 és Hideg Jusztina 500 
lejt, a Magyar Népközösség szegényei 
részére a Déli Hirlap kiadójában Szent 
Tádé nevében N. N. 200 lejt adomá- 
nyozott. 

—- öngyilkosság. Jelentették az aradi 
rendőrségnek, hogy Feinkuchen Bernát 
54 éves aradi lakos öngyilkossági szán- 
dékból felakasztotta magát. Az életunt 
hosszabb idő óta gyógyithatatlan be- 
tegségben szenvedett es valószinüleg 
ezért követte el tettét. 

—– Nagyvásár. A most lefolyt timi- 
soarai-temesvári nagyvasár a márciusi 
országosvásárnál minden tekintetben 
gyengébbnek bizonyult. Ez részben azzal 
is magyarázható, hogy rövid időn belül 
követte az előbbi vásárt és közvetlenül 
a husvéti ünnepek után tartották. Mind 
az állatfelhajtás, mind a kirakodóvásár 
gyengének mutatkozott Az árak ezzel 
szemben emelkedtek. Hizott ökörért 
100-105 lejt kértek, élősulyban számit- 
va, kilonként. A magas ár miatt legin- 
kább csak Bucuresti számára történhet- 
tek vásárlások. Fejőstehén darabjáért 
25.000-40.000 lejt kértek. 

— Kocsiruddal ütötte le a társát. 
Oprea Mihai 48 éves és Pan Paun 31 
éves bazosi-bázosi cigányok szóváltás 
heveben összeverekedtek. A verekedés 
során Pan Paun kocsirudat ragadott és 
fejbevágta társát. Oprea a reákövetkező 
napon belehalt sérülesébe. A gyilkost le- 
tartóztatta a recasi-temesrékási csend- 
őrség. 

NFiókot létesit Aninán a timisoarail- 
temesvári Állatvédő Egyesület. A timi- 
soarai-temesvári Allatvédő Egyesület 
most megtartott közgyülésén elhatá- 
rozta, hogy egyesületi fiókot létesit 
Aninán, A közgyülés egyébként a ható- 
ságok és társegyesületek képviselőinek 
felenlétében folyt le. A 25 tagu vezérlő- 
bizottság megválasztása utan a köz- 
gyülés hódoló táviratot intézett I. Mihai 

király őfelségéhez és tavirati üdvözlést 
Antonescu Ion tábornagy-államvezető- 
höz Táviratban üdvözölték Simboteanu 

Raktárhe vséget, 
szárazat, 20-25 vagon be'oga 
dására alkalmasat keres azonna 
nagy vallalat. Cimeket a timi 
soarai kiadóhivatalla Sürgő 
jelisére" kérjük 

lon ezredest, az egyesület diszelnökét is 

váltották az 

santgerman-Németszentpéterre 

Utóbb, mi- 
ként kihallgatása során bevallotta, meg- 

– Uj timisoarai-temesvári közigaz- 
gatási vezerlesügyelő. Clupe Gheorghe 
dr-t, aki annak idején a baánsági kiralyi 
nelytartósag vezértitkára volt, Craiová- 
ról Timisoara-Temesvárra helyezték át, 

közigazgatási vezérfelügyelőként. 
—- Május 16g felfüggesztették a 

talobőr kiutalását imisoara Temes- 
várott. A timisoarai-temesvári városi 
cipőkiutaló-hivatal közli, hogy a hus- 
véti ünnepeket megelőző napokon ki 
fogytak a talpbőr-készletek Ezért május 
16-áig felfüggesztették a talpbőr kiu- 
talásat. Május 16-a és junius 15-e között 
azok kapnak utalványt, akik februárban 
és márciusban terjesztették be kérvé- 
nyüket. Az utalványok átvételekor min- 
den esetben be kell mutatni a személy- 
azonossági igazolványt és az elelmiszer- 
jegyfüzetet. 

EÉEmelték a gyapot átvételi árát 
(Bucuresti). Az országos ár-kormány- 
biztosságnak a hivatalos lapban megje- 
lent rendelete értelmében az idei gyapot 
átvételi ára kilogrammonkint a tavalyi 

szemben 200 lejre emelke- 
ett. 

K 

— Mit gondolsz, Elemerkem, miujen 
lesz az uj kalapdivat2- fordul fér- 
jéhez Soósné. 
- Kétféle, fiacskám Az egyik 

egése biztosan nem fog telszeni ne- 
ked, a másikat pedig én nem tudom 
majd megfizetni. 

x 

— Tud még valami enyhitő körül- 
ményt felhozni? kérdi a biró. 
— Igemnis, biró ur, — feleli a vád- 

lott. - Kérem, méltóztassék tekintet- 
be venni, milyen ifju és tapasetalatlan 
a védőügyvédem. 

- A mozi ruhatárában helyezte biz- 
tonsagba a lopott holmit a „jótékony- 
sagi novér . Mirkov Gardica timisoarai- 
temesvári erzsébetvárosi lakosnő beje- 
lentette a rendőrségen, hogy ruhane- 
müt, ekszert, töltőtollat és egyéb holmit 
loptak a lakásáról. A rendőrség a tolvajt 
Albert Franciska 23 éves jugoszláviai 
születésü nő személyében rövidesen al 
is fogta. Albert Franciska a rendőrség 
közegei előtt foglalkozására nézve azt 
vallotta, hogy ,„jótékonysági nővér", 
jelenleg azonban alkalmazás nélkül áll 
Megállapitották viszont, hogy a ,nő- 
vért' egy izben már három havi fog- 
házra itélték, mert Dobrin alezredes 
kárára lopást követett el. Mivel állandó 
lakással nem rendelkezik, Mirkov Gar- 
dicát megkérte, hogy egy éjtszakára 
szállást adjon neki. Amikor aztán reg- 
gelre kelve magára maradt a ,„Jóte- 
konysági nővér", mindenféle holnit, 

lami a kezeügyébe akadt, összeszedett 
csomagot készitett s aztán észrevétlenül 
távozott. A pályaudvarra ment, hogy 

utaz- 
zék, de lekéste a vonatot. 

gondolta a dolgot s a lopott holmit más 
modon igyekezett biztonságba helvezni. 
Megőrzésre átadta a Corso-mozgókén- 

szinhaz ruhatárának. A rendőrség a 
csomagot g is találta a ruhatárban, 
ahol nem tudták megérteni miért nem 

ki az előadás befejeztév 
átadták az ügyészségnek. A tolvaj nő 

Calonaci, Sandro Ruffini), 
mezők kincse" (Tuta Roll, Allan Bah- 

— A kereskedelmi és iparkamara köz- 
leménye. A timisoarai-temesvári keres- 
kedelmi és iparkamara közli, hogy az 
ellenőrző közegek az utóbbi időben meg- 
állapitották, hogy sokan végeznek keres 
kedelmi ügyletet cégek részére és nevé- 
ben, anélkül, hogy meghatalmazásukat 
a céghivatalnál bejegyezték volna. A 
kamara közleménye hangsulyozza, hogy 
a vállalati cégvezetők meghatalmazását, 
akik a vállalat ügyeit vezetik, vagy 
rendszeresen kötnek kereskedelmi ügy- 
leteket a vállalat részére és nevében, be 
kell jegyeztetni a céghivatalnál. Nem 
kell bejegyeztetni az egyetlen kereske- 
delmi müvelet végzésére adott megha- 
talmazást. A csendőri hatóságok a vi- 
déken jegyzőkönyvet vehetnek fel, va- 
lahányszor kihágást állapitanak meg. 
— Brdekes közlekedési baleset. Sza- 

rencsés kimenetelü közlekedési baleset 
történt a Maros hidján. Varzari Géza 
aradi lakos feleségével és egy női utas- 
sal kocsin igyekezett a hidon keresztül, 
A ló valamitől megbokrosodott és fel- 
forditotta a jármüvet, amely a hid kor- 
latján keresztül a folyóba zuhant. Al 
kocsi utasainak sikerült minden baj nél- 
kül megmenekülniök, a ló azonban bele- 
veszett a vizbe. 

( Az aradi „Ajutorul" hitelszövet- 
kezet ez évi május hó 2.-án (vasárnap) 
d. e. 10 órakor az aradi Minorita Kul- 
turházban tartja meg XI évi rendes 
közgyülését. 

C) Ügyvédi hir. Stefu Octavian had- 
biró-őrnagy, a sibiui-nagyszebeni had- 

biróság volt kirája, majd vezető ügyésze 
betegség miatt nyugalomba vonult. Ste- 
tfu Octavian ügyvédi gyakorlatát a si- 
biui-nagyszebeni hadbiróság előtt tár- 
gyalásra kerülő bünügyekben megkezd- 
te. Cime: Sibiu, Str. Turnului 33, et. II 

(") Aranylakodalom. Szabó József és 
neje, született Bugyi Rozália, 1943 má- 
jus hó másodikán, vasárnap ünneplik 
házasságkötésük ötven éves fordulója alkalmából aranylakodalmukat, a timi- 
soarai gyárvárosi római katolikus plé- 
bánia templomban, a féltizenkét órai 
mise után. 

(") Engesztelő gyászistentisztelet. 
Vasárnap, május hó 2-án, délben fél. 
tizenkét órakor tartják néhai dr. Stefa- 
novits Milivoj, volt gyárvárosi kerületi 
orvos lelkiüdvéért a hat hónap után szo- 
kásos engesztelő gyászistentiszteletet a 
timisoarai belvárosi szerb templomban. 
() Esküvő. Zsoldos István és Torma 

Tlona ezuton hivják meg rokonaikat és 
ismerőseiket május 1-én délután 6 óra- 
kor az aradi Minorita templomban tar- 
tandó esküvőjükre. 

- Mszik müűsora. Szombat, május 1: 
Timisoara-Temesvár: Capitol: „A nagy 
árnyék'", 
Atlantik: "Riadó" (Tasnády Mária), 
Corso: „A két árva" (Alida Valli), Tha- 
la: „Válási utazás" Arad: Aro: A 
kegyencnő" (Alida Valli), Corso. Da- 
lolj, nevess, szeress tGiuseppe Lugo), 
Forum: „A csalódott asszony? (Clara 

Urania: Jég- 

lin). 

— ügyeletes győgyszertárak. Szombat 
május 1: Timisoara-Temesvár: Belváros 
Jahner Károly (Libertatii-tér) Gyárváros 
Sandovici (Dacilor-utca 10), Erzsébetváros: 
Roxin (Sever Axente-tér), Józsefváros 
Diana (Bratianu-utea 29), Mehala: Chio 
feanu. – Arad: Kárpáti (a villamos állo- 
más mellett), Dick (Marasesti-utca. 
Fratelia-Ujkisoda: Panajoth. - Freidorf 

szabadfalu: Eremiei. 

ganyzott és v. 
kaphatok 

Apolló: „Sherlock Holmes',



M 

en 1948 május 2 

Egyházi életünk 
Májusi ájtatosságok Timisoara- 

Temesvárott. Á naponkénti májusi áj- 
tatósságokat a timisoarai-temesvári 
római katolikus templomokban a kö- 
vetkező sorrendben tartják: A püspöki 
székesegyházban május hónapban na- 
ponta este T órakor lesz májusi ájtatos- 
ság, szentbeszéddel. A hónap páratlan 
napjain magyar nyelvü ájtatósságot 
tartanak, magyar szentbeszéddel. Má- 
jus elsején, szombaton Unterweger 
Lothár dr. pápai protonotárius, kano- 
nok, május 3-án, hétfőn Rech K. Géza 

gyar szentbeszédet. A gyárvárosi plébá- 
piatemplomban naponta ugyancsak este 

7 órakor tartják a májusi ájtatosságot. 
Eilső napon német, azután váltakozva 
magyar és német nyelven, Szentbeszé- 
det vasárnapon és ünnepnapon, vala- 
mint csütörtökön mondanak, ugyancsak 
váltakozva német és magyar nyelven 
Vasárnap Rech K Góza áeplébános 
mondja a magyar szentbeszédet. Az er- 
zsébetvárosi plébániatemplomban hét- 
köznapon este félnyolc, vasárnabon és 
unnepnapon 7 órakor lesz ájtatosság. 
Kkedden, csütörtökön és szombaton ma- 
gyar, vasárnap váltakozva német és 

magyar szentbeszéddel. Szombaton P. 
Bálint szalvatoriánusrendi szerzetes 
mondja a mázyar sze A jó- 
zeefvárosi plébániatemplomba na- 
ponta 7 órakor lesz szent- 
beszéddel. A hónap páros napjain ma- 
gyar szentbeszéd. Vasárnap Metzger 
Márton dr. prépostplébános mondja a 
magyar szentbeszédet. A mehalai plébá- 
niatemplomban az ájtatosságot hétköz- 
napon félnyolc, vasárnap 7 órakor tart- 

gyárvárosi apátplébános mondja a ma- 

mEE szemmzek 

A bulgár embernek nincsen erzéke az 

üres és naszontalan külsőségek iránt. lső 
pillanatban szinte az: gondoljuk, hogy csu- 

pa szegény ember közé jöttunk. Az igazság 

azonban az, hogy ezekre az emberekre nem 

hat a jólvasalt nadrág és a monokli, de an- 

nál inkább a kérges és kidolgozott tenyér, 

amely munkáról tanuskodik és amelyet itt 
nagyon megbecsülnek. 

A bulgár ember nehezen tudja elképzelni 

az életet aludttej nélkül. Ami a németnek a 

sör, a franciának a likőr, az orosznak a pá- 

linka és a magyarnak a bor, azt jelenti itt 

az aludttej. Ezt különben nagyon találóan 

baulgár tejnek nevezik. 

Tirnovo volt az oszág régi fővarosa A 
Janta folyó mellől agy emelkedik ki, mint 

egy amphiteatrum. Az embernek az az ér- 

zése, hogy ez csak a város egy része és 

szinte keressük a tulajdonképpeni várost. 

Kirándulunk a Preobrajensky-kolostorba. 

Ez a XIV században épült remekmü. érté- 

kes falfestményeivel, amelyekről már köte- 

teket irtak, olyan, mint egy luxus-hotel. 
Szinte meglepődünk, amikor szerzeteseket 

látunk benne. 

- 

Épp csak, hogy beülünk a vonatba és már 
itt vagyunk, Szófiában. Csodálatos, hogy 

az egész város, amely nem egészen 60 év 

alatt épült fel. mennyire kiri a bulgár kör- 

nyezetből. 1878-ban amikor Bulgária fel- 
szabadult a török hódoltság alól, mindössze 

18.000 lakósa volt. Ma félmillió. Hatalmas, 
modern házsorok, nagyforgzalmu utcák és 

valami különös, talfütött elevenség 

amely első pillanatban szembeötlik. 

az az, 

Bufgáciai notesz 
A régi római és görög idők hires Filib- 

popolisza Plovdiv, az öt domb városa. Mar- 

cus Aurelius vétette körül falakkal. Pioviiv 
valóban öt dombon épült, amelyek között 

ott kanyarodik a bulgár himnuszboan sze- 

replő „Kanyargó Maritza." Évek óta itt 

tartják a nem-etközi vásárokat. 

Dél-Bulgária a rózsák hazája, Am a rózsa 
itt nem a szerelem örök poézisét jelképezi, 
hanem a komoly üzletet jelenti. Nálunk a 

nép a buzát élet-nek nevezi. Ők a rózsát ke- 
nyérnek hivják És ha egy évben gyengébb 

a rózsatermés, ez nehéz telet jelent Dél- 

Bulgária sokszázezer emberének. Ezért a 

kenyérért azonban alaposan meg kell dol- 

gozni. Harmincöt kiló rózsalevelet kell le- 
párolniok, hogy egy deka rózsaolajat kap- 

janak. A rózsaszüret hetekig tartó komoly 

1 munkát jelent. Hiszen a millió és millió ró- 
zsalevelet kiválogatva, 

pároló kazánhoz vinni. 

Lehet, hogy éppen ez adja meg a bulgár 
embernek azt a rendithetetlen nyugodtságot 

és szinte idegnélküli higgadtságot. amely 

annyira jellemző rá. Józan, komoly emberek 

ők nem várnak csodákat. Szerényen, igény- 

telenül reggeltől-estig, kora tavasztól, késő 

őszig szorgalmasan dolgoznak. Társadalmi 

rangra való tekintet nélkül korán kelnek és 

korán feküsznek. Ez az egészséges életmód 

a magyarázata annak, hogy az átlagos élet- 

kor tulhaladja a hetven évet. 

Egyik hires francia tábornok valaha igy 

jellemezte őket: 

—– A bulgárok a munka arisztokratái. 

(k. s.) 

osztályozva kell a 

ják. Valamennyi templomban az első 
májusi ájtatosság keretében felolvas- 
sák Pacha Agoston dr. megyéspüspök 
legutóbbi körlevelét. 

Konfirmációs tinnepnél yek (Saj. 

tud.) A Tarnavamica-Kisküküllő me- 

gyei Ganesti- Vámosgálfalva község re- 

formátus templomában megkapó ün- 

nepség keretében ment végbe a serdül- 

tebb ifjuság konfirmációja, Hasonlóan 

ünnepél yes volt Sancu-Szőkefalva köz- 

ség serdültebb ifjainak korfirmációja is. 

Mindkét helyen a szülők és hivek zsufo- 
lásig töltö ék meg a templomot. 
Bérmálások a EBánságban. Leg- 

utóbb közöltük Pacha Agoston dr. ti- 

misoarai-temesvári katoliküus megy gyés- 

püspök tavaszi bérmálásának sorrend- 

jét. A sorrenden most vál Itoztatást esz- 

közöltek, amennyiben május 2-án Pere- 

gulmare- Németperegen, május 9-én pe- 

dig Aradulnou-Ujaradon osztja ki a 

püspök a bérmálás szená égét. A bérma- 

körut további része változatlanul meg- 

maradt. A biledi-billé di esperesi kerü- 

letben a püspök május 16-á án kezdi meg 

a bérmálásokat ereculmicaKis- 

becskereken és május 29-án fejezi be 

Periam-Perjámcsom. 
k. . 

spT HEK 
A Chinezul-CAMT a Progresullal ját- 

szik holnap, vasárnap a timisoarai-te- 
mesvári kerületi bajnokságért. A mér- 

közés délutan felhat órai kezdettel a 
Progresul pályáján kerül eldöntésre, A 

kerületi bajnokságért játszk még az 

Electrica a Vulturnval az Electrica Dá 

lyáján ugyancsak félhatkor. Ifjuság 

Dajnoki mérkőzések: UBT valtr 

Electrica-pálya, háromnegyed négykor. 

Progresul- Hilectrica, Pregresul-pálya, 

félnégykor. 
össze allitottá 

vál 

a Svájc ellen játszó 
gatottat. vághy Kalmán 

maágyalr szövetsé gi kapitany csütörtö- 

a litotta a május 10 án Svaájec- 

magyar válogateott labdarugó 

Az utazó kelet a következő: 

mma), Csik kos (Ferencváros) 

szücs (Szolnok), Szalai (Csepel), — 

Ferencvaros), Olajkár II 
Németh 

(Csepel), Zsengel- 

é j Bodola (NAC), Tóth en 

N AC) Polgár (Ferencvá- 

ros), Szi sza (ijpest) Arra az esetre, 

á- 
to 

elkot 

ontány. ezek Kónya(Gam- 
e AC, Lakat 

ha az utazó keretből valaki akadályozva 
jelölt ki a 

ák 

Világitóbombá 

A ,Der Adler" cimü német repülés- 

ügyi folyóirat rendkivül érdekes cikk- 

ben ismerteti az angol légitámadások- 

nál használt bombafajtákat. Ebből a 

cikkből valók a következő adatok. 

A jelenleg hadban álló országok had- 
seregei már jóval a háboru kitörése előtt 
ismerték a világitóbombákat, melyek- 

felismeréséhez elegendő, hanem az éjt- 

Azóta a világitókbombák természetesen 
még tovább haladtak a tökéletesedés ut- 
ján és jelenleg elsősorban a tájékozódás 
szolgálatában állanak. A több méteres 
átmérőjü ejtőernyőkön függő bombák 
bizonyos előre beállitott magasságban 
gyulladnak és óriási, egy-két milió 
gyertyafény rü fényerővel körülbelől négy 
percig világitanak. Ezalatt a bomba két 
méteres másodpercenkinti sebességgel 
200 métert esik. A fehér fényü bombá- 
kon kivül sárga, vörös, narancs stb. szi- 
nü bombák is használatban vannak, me- 
lyek egyrészt a földfelület jobb felisme- 
rését teszik lehetővé, másrészt egyuttal 
jeladással is szolgálhatnak. Ujabban szo- 
kásba jöttek az ugynevezett furttombák 
is, melyek több különböző szmü fényt 
árasztó és különböző magasságokban 

talmas területeket, ugyszólván nappali 
megvilágitásba helyeznek, ugyhogy 

használatuk teljesen elfogadhatatlanná 
teszi azt az angol védekezést, mely a 
fel aplomok, kórházak, polgári lakonegye 

ek és más nem katonai célok bombázá- 
sát a látás, a tájékozódás hiányával 
akarja mentegetni. 
A polgári lakótelepeken a legtöbb kárt 

a gyuitóbombák okozzák. Az angolok 
gyujtóbomba! ként rudbombákat, foszfor- 
tartályokat és foszforos gyujtóbombá- 
kat szoktak használni. 

A LEGNAGVYOBR ENNYISÉGBEN 
LESZŐRT 

termit Tudbormba Ennek az aránylag 

nek fénye nemcsak bizonyos célpontok 

szakai fényképezést is lehetővé teszi 

gyulladó bombákbél állanak, Ezek ha- 

angol gyujtóbomba az 1 7 kilós elektron- 

k, gyujtóbombák, aknabomb 
A némelországi angol légitámadások romboló eszközei 

! 

ák 

könnyü és lapos fenekü bombáknak 
nincs nagy átütőereje, ugyhogy rend- 
szerint mar a legtelső emeleteken meg- 
akad. Végsebessége másodpercenkint 
mintegy 120 métert, azaz 430 kilóméte- 
res órasebességet tesz ki. Az elektron- 
hüvelybe elhelyezett 10-15 termitlap- 
dacs meglehetősen nagyfoku füstfejlesz- 
tés mellett világitó fennyel ég és általá- 
pan csak a könnyen gyulladó tárgyakat 
lobbantja lángra, mig tömor fatárgya- 
kon csak lassan terjeszkedő tüzfészket 
támasztanak. 

Ujabban az angolok e rudbombáknak 
egy részét robbanótöltettel is ellátják, 
mely a becsapódás utan három-öt per- 
cen belül erős repeszhatás kifejtésével 
robban. A cél az oltást végző őrség meg- 
félemlitése. A repeszdarabok fél gyufaás- 
doboz nagyságuak és még a négycenti- 
méteres vastagságu deszkát vagy 5-6 
milliméteres bádogot is átütik Ennek el- 
lenére ezeket a bombákat is eredménye- 
sen lehet oltani, ha a tüzeltőszemélyzet 
az oltást az első öt pereben falkiugrások, 
kémények, tartóoszlopok vagy más al- 
kalmas fedezék mögül végzi. 

A GYUJTÓNATÁS FOKOZASÁRA 
az ugynevezett foszfortartályok és fosz- 
foros gyujtóbombák szolgálnak Az 

előbbiek 20 literes négyszögletü tartá- 
lyok, melyeknek tartalmát nyerskau- 
csukkal süritett benzin vagy benzol és a 
szabad levegőn gvulladó foszfor alkotja. 
A tartálvyok rendszerint könnyü bádog- 
pól készülnek, ugyhogy már a padláson 
fenn akadnak. Sokkal veszedelmeseb- 
bek a 14 kiló sulyu foszforbombak, me- 
lyek másodvercenkine 250 méteres vég- 
sehecségükkel több emeletan is áthata 
telnak és esés közben kilövelt három- 
négv literes gyujtótartalmukkal egy- 
szerre minden emeletem tüzet tudnak 
nathan lehatatlennek látszik, különösen 
ekozni Teküzdésük azért az első pilla- 
azért, mert ezenkivül rendkivül erős 
Táneogal ás füsttel ágnek. azonban kellő- 
képpen kioktatott ti üzoltók ezzel a bom- 

g 

látosassa meg Burzias-fü rd ö 
Románia legdus bb szénsavas türdőjét, vérkeringés i sziv stb. bajok 

esetén. ürd idény május 29 től október 1-ig. 
Eüráői az ainsár, Bal Bizl- d mir Toron al 

bával is el tudnak banni. Elég ugyani 
megvárni, amig a bomba tartalma há. 
rom-öt perc alatt felemészti magát és 
ezután már csak az időközben keletke- 
zett kisebb tüztészkeket kell a szokasos 
módon megfékezni. 

ERősEEB EPI 

szétrombolásának eszköze a repeszbom 
ba. Sulyuk mia sokszor már az 1500 kilo- 
grammóet is méghalad ja. Az elso világ- 
háboru végén használt egy tomnás re- 
peszbombák ös9 kilógramur sulyu rob- 

iltete a robbanás piilanatiban z40 
ó méterkilógrammnak megfelelő 

át sg bimitost iel. Ez a natalmas 
energia - egy meterkilégramm az az 
erő, mely egy kilógramm sulynak egy 
másodperc alatt e 8y mé ter magasság-a 
való emelésé — mintegy 

1200 darab .7 ágyugolyó 
t gi lmes are 

're becsülik. 
nez járul még 

melynek nagyságát 
mutatja, hogy a bomba vegsebessége a 
ha sebessegét is eléri. Ennel nagyobb 
sebesség elereset egyébként a levegő el- 

lenallóereje, mely tudvalevőleg a sebes- 
ség négyzetével emelkedik, lehetetlenné 
teszi. A ropbanást közvetlenül nem az 
esés, hanem az időzitnető gyujtószerke- 
zet valtja ki. Maga a robbanóanyag 
ugyanis - legtöbbszór trinitrotluol — 

lem, hogy kalapácsütéssel, 
sőt még gy utával sem lehet robbanásra 
Birni 
Az időzitőszerkezetet ugy is be lehet 

állitani, hogy a bemba akár már a cél 

1g 

elérése előtt, akár pedig órak vagy na- 
pok mulva robbanjon. A Tepeszbomba 
egyik fajtája az ugynevezett páncel- 
bomba mely különleges acélötvözetből 
készült falával arra van hivatva, hogy 
erőditmények, kazamatak. ütegállások, 

ésére szolgáljen. 

A repesz- és páncelpombázóktól a 
gyengébb ápitmények angol részről fő- 

leg lakót elepek ellen használt 

AKNABOMBAK VAGY LEGIAKNAK 

aránytalanul vékonyabb falukkal és en- 
nagyobb töltetükkel 

különböznek. A hatást itt nem a re- 
peszdarabok, hanem a légnyomás fejti 
ki. A robbanás pillanatában másodper- 
ecenkint mintegy S000 méteres sebesség- 
gel felbomló robbanóanyag a 2000 fokos 
maximális hőfok elérésekor eredeti tér- 
fogatának hozzávetőleg 15. 000-szeresére 
terjeszkedik ki. Ezek a gyorsan kiterje- 
iő gázok a robbanóanyazs közvelen kö- 
zelében négy zetcentiméterenkint 108 000 
ióg rámimos nyomást váltanak mely 

másodpercenkins a 8000 métert is elérő 
sebességgel terjed tova és utjában ter- 
mészetesen mindent szétrombol. A tá- 
volság növekedésével azonban a nyomás 
gyorsan csökken és 209-300 méteres tá- 
volságban múr legfeljebb csak az ablak 
üvegekben és tetözetben tesz kárt. 50 
méter távolságban a nyomás négyzet- 
centiméterenkint háy om kilógrammra 

rug és ezzel a tégla szilárdságaával sz 
ben még fölényben van, egy na 
letü vélony falat tehát sok esetben be 
tud dönteni a lazaább szerkezetü rugal- 
mas falakból épült házakkal szemben 
azonban rendezerint hatástalan a u 
zetcentiméterenkint 300 kilógrammos 
belső szilárdságu beten- és acélvázu fa 
lakban pedig éppens éggel semmi 
sem tud tenni (MN) 

TALVAZAT OrTVEZETESRE 
gul- te fogy szöv k 

tyás Bálint 

valamint rez 
olcsó élelmez 
lakást ad
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Apróhirdetések 
POLCSKA-ÍRTASI, parketta-surolást val- 

lalok. Arad, Cituz-utca 111. vagy szives- 
ségből Giraaschek borbalynál, Eminescu- 
utca 28, Lovas Károly. (348) 

HAZAK, FÖLDEK szőlők, malmok eladása, 
vetele. cseréje minden árfokozatban. 
Hatschek ügynökség, Arad, Carol-körut 17. 
(vol: 46.) Telefon 16-95. (576) 

MU-TöMEST (stoppolást), mü-szövést. 
nyakkendő-forditást legszebben, legmegbiz- 

hatóbban készitünk. Arad, Ávram lancu- 
tér 2, első emelet. (4675) 

ARAGAZ-tartányt vennék. Dr. Valkó, 
Arad, Luther-tér 2, sodik emelet. 

TELEFON 
24-45 rme 

1-től kezlve 
bemutató 

Május rendkivüli 
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Az olasz irodalom egyik nagysá 
gának életéből. A mlmet gáláns 
kalandok és Souppé muzs ka 

lűsze ezi. 

a 
bkE megfelelő, jól fő- 
ző, komolyabb nőt félnapra alkalmazok. 
Tenner, Arad, Dr. M. Veliciu-utca 4. az uj 
betegsegélyző utcájában. (779) 

KORSZERU villanygramofon, erősitővel, 

tánc- és müvészlemezekkel eladó. Arad, Se- 
minarul-utca 5, hátul az udvarban. (780) 

TRACTOR Oil Buil 35 HP 935 Tip, üzem- 
képes, eladó. Redes Traian, Cuartici, Arad- 

megye. (781) 

50-ÉVEN felüli szakácsnő: alkalmazok, 
vagy fiatalabb nőt két személyhez. Arad, 
Popa Ioan Rusu 10. (782) 

KIFOGASTALAN állapotban lévő, jó már- 
káju rövid zongorát vennék. Arad, Popa 

Toan Rusu 10. (783) 

6 VAGY 12-személyes ezüst evőeszközt 
vennék. Arad, Popa Ioan Rusu 10. (T84) 

MÜVELT, jól főző nő elhelyezkedne, ahol 
egy szobás lakást kapna. Ajánlatoka: 
Reclama-hoz, Arad, Eminescu 4. (788) 

JÖL FőZőŐ mindenes szakácsnőt alkalma- 
tok, csakis éves bizonyitványokkal. Arad, 

Gheorghe Popa-utca 15. (786) 

BUCURESTIBE Brasov-ba, Sibiu-ba, Con- 
stanta-ba, Galati-ba, Braila-ba utazom. Meg- 
bizásokat vállalok. Cim Reclama-nál, Arad, 

Eminescu 4. (787) 

ARAGAZ-tartányt vennék Dr. Valkó, Arad, 

Luther-tér 2. második emelet. 791) 

ELVESZETT Cornel Popescu és Regele 
Ferdinand-ut között bordó bőr kézitá. ka. 
/egtalálója a penzt tartsa meg, a kéezitás- 

kát, iratokat juttassa el Reclama-hoz, Arad, 
Eminescu 4. (788) 

EGYEDULALLÓ fiatal, 
mesteri állást keres, jó munkaerő. z 
lődni: Arad, Bratianu-utca 14, s 

789) 

magyar n ház 
lérdek- 

ELVESZTEK szombat délben Corbuc-utcá- 
pan Tóth János összes iratai. Megtaláló ju- 
talomért adja át Arad, Sega, Scsatorului- 
utca 1. (790) 

ELADO gyapjuból készült férfiruha, jó ál- 

lapotban lévő, középtermetre való, továbbá 

41-es hegymászó (goizer) bakancs Megte- 

kinthető délután 4-6 óra között. Timi- 

soara I, A. Mocioni-utca 2, a földszinten 

3-as ajtó. (3100) 

(RŐASZTAL, kispogástalan állapotban lévő, 

ladó 4000 lejért. Timisoara II., Stefan cel 
Mare-utca 39, a házmesternél. (3097) 

rirsoza TV., Mircea Voda 12. I em 
397 

JOBB mindenest, ki főzni is tud, felfoga- 

'S bejárónőt f.lfogadunk azonna- 

Előadásos 
m deba dmá.. s kor TELEFON: 38-93 conlakás) Timisoarán, a III. kerületben 

m n azonnal kiadó. Ajánlatokat ogy sze- 
gr mélynek" jeligére a timisoarai kiadoba 

A a v am s tőszerepében kérünk. (4110) 
hatása alatt ált az egész város. 

ELADOK kerevetek (divanok), asztalok, 

KÉT JoL FőZő bejáro-szakácsnő állást ke- 
res május 1-re. Az egyik 50-évea felüli, a 

másik fiatal. Cim: Timisoara, Fröbl-utca 22, 
16-os ajtó. (3079) 

FILT-féle 37-es, kék, valamint fehér, kitünő 
álapotban lévő női félcipő eladó. Schul, Ti- 

s (3080) 

TENISZÜTőŐ, angol gyártmány, jó állapot- 

ban lévő. továbbá kerti, nádból készült bu- 
torok, valamint használt, román jellegü sző- 
nyegek eladók. Timisoara III., Oltul-utca 
25, földszinten a 2. ajtó. (3081) 

HALALESET miatt átadó lakás, butorok 
edények, ágynemü, szerszámok, ládák ta- 
licska, szép kis magánházzal együtt. Timi- 
soara III., Leta-utca 70. (3082) 

BUTOROZOTT szoba -2 szemé ély részére 

ara I., Regina Maria-körut 14. 

KÖRSZERU felháló világos, keményfából karosszékek (fotójök), áliványok, szekré- 
készült, jutányos áron, sürgésen eladó. Ti- nyek, vaságy, paplanok, párnák, üvegek, 

misoara, Freldorful-Nou, XVII-utca 10 elejtpapir (makulatura) Bodó, Timisoara, 
szám (2035) Mitropolit Varlaam-utca 4. szám (2832) 

K PARASZTHAZ eladó Sagon, 75 szaám 
GYERMHKKO CSIGARAZS, kerevet ajatt. Erdeklődni: Timisoara III, Odo- 
fottomán), fiókcs szekrény, 41-es férfi bescu-utca 38 szám ajatt lehet. (5269) 

, 286-os gyermekszandál eladók. Ti- 

4500 lejért, továbbá 

5000 lejért, selyemruha 2000 lejért, uj, c 
damasztból készült asztalteritő asztal- 

kend dőkkel 6000, valamint egy másik 
nagyon szép him- 

misoara, Memorandului-utca 68. szám. MINDENES CSELEDLEANYT háromtagu 
(3S105) uricsalád, jó fizetéssel azonnali belépésre 

keres. Timisoara, III., Carpati-utca 9, (a vá- 

HELADÓ magas termetre való uj krém- gómidi villamosmegálló). CSzTO) 
szinü öltöny sz00 lejért, tavaszi koverko NAGY ARGAMANSZÖNYEG damasztból 
kabát 29500 lejért, uj nadrád 5500 készül: asztalteritők, szalvétákkal, fehér 

lejért, uj, vászonból készült női ruha vaságy, lisztesláda, eladók. Megtekinteni 
csak délelőtt lehet. Timisoara, Kunz-sor 1, 
II. em. 12. Apollo-mozinál. (2893) 

MINDENEST felveszek. Imbroane, Ti- 
misoara, Ion Ghica-utca 1. II. em. 7. 

zett tálcakendők (miliők), asztalfutók (8000) 
2509 3500 lejért, himzett zsebkendők a 

g0 300 lejért, valamimt fali tükör GAZDATISZTI állágt keres gyakorlat- 
sa Meg éhet s lig aél 1500 lejért, veranda ablakra, ajtóra al- tal biró, 58 éves, magyarul, románul, 

O g Tirmisonra Gen Draealina kalmas rács Timisoara Dimitrie sturd németti beszélő egyén. Baja, Tormac. 

az emeleten GO84) za-utca, 58. szám. (3106) 377. Timis-megye. (2969) 

mes KÖZJEGYZŐI irodában jártas, románul 
1ELEON 2 -0. 

ORUM-MOZI. ARAD kifogástalanul beszélő s tökéletes mun- 

Ci A A CadAMAI, 

A cesm ábaldr 
az utóbbi évek legragyoi b Imdrámá ában 

Ma bemutató 
Elő zör játszik együtt az o asz iimmuvészet legki ün 

szA mntab t N 

őadáso s ko kaerőt alkalmaz azonnal bozovici köz- 
jegyző. (4112) 

őbb kettőse : KERESEK május 1-re fimisoaran Ul-ik 
vagy IV-ik kerületben 2-3-szobás lakást, 

esetleg 2-3-szobás lakrészt, konyhával ren- 
delkezőt. Mannheim, Timisoara, Flevnei- 
tér 4. Távbeszélő 34-18, vagy Transbanat 

szeviselői 
korlattal gy 

TISZTVISELŐ, ki a bel- 
teendőkben egyaránt több évi 
bir, (könyvel, németül- magyarul levelez, 

gépel, utazik) s kitünő bizonyitványokkal 

ndelkezik, állást keres. Szives megkeresé- 
seket ,Timisoara 1890* jeligére a timisoarai 
kiadóhivata lba kér. (3085) 

VARROLE önálló munml DANYT, 

melle. A irancia yely 
a a timisoarai kiadó- 

Haldek, távbeszélő 26-25. Ugyanot: eladó 
több butordarab 13044) 

HAZMESilurrAI vagy asszonyt keresek 

családi házban. aki ugyanott fizetésért a im. soaran, 22-17 táv-csaladl ha 
3107) háztartási munkát is elvégzi. Cim a timi- 

soarai kiadóban. (5262) 

NDENEST kere 

cara, I., Regele 

sek szakácsnő mellé. 
Mihai-ut, 8, 5-ös potban levő butorszővet kifogástalan 

(S108) állapotban levő mintás, satinból készült 

SÉGET, világo 
agyságut, ke- 

pongyola, szövetruha, valamint közép- 
Sza ermetre való kötött kabátka (jumper), 

sat, 

JóL FőzZő mindenest keresek azonnalra, ! Ugyanott magyar könyvek is eladók. 
jó fizetéssel. Timisoara, oarolkör Cim a timisoarai kiadóhivatalban. (3062) 
-es ajtóo. (3085) k s SZz . - 

Tem adtó hat atokat Weisz Richard Timi. MiNDEIvHo1, megizhatot, ugyest, ke- 
KORSZERÜ HALÓ, konyhabutor, ágytaka soara, TII Feldioara-utca, la cim alá resek. Timisoara, Tudor-Vladimirescu- 
ró, disztárgyak továbbá asztalteritők el- kér (2095) ser 9, 9-es ajtó. (3063) 
adók. Timisoara II.,, Mircea cel Mare-utca 4 

- TTAÁS, tápláló stalan é ece - 
szam öoss HL ADO nagy argamanszőnyeg, damasztból DIETAS, tápláló, hustalan ételrecepte 

oy ket tartalmaz a Mazdaznan, Kézi sza- 
BERBEADNÉK, vagy eladnék konyhabu készült asz talteritő-ké észlet, fehér vaságy, Dr Hanischtól K ható 
tort, 2 ruhaszekrény, ágyat asztalt sze isztes láda Megtekinthetők csak délelőtt. kácskönyv Dr. Hanischtó ehato a 
kekkel, továbbá zongorát. Timisoara IIT Timisoara, Kunz-sor 1, II. em. 12 Apollo- Jachan-féle könyvkereskedésben. Timi- 

4. (3089) mozinál. (2872) soara, I. kerületben. Ara 50 lej. Vidékre 
- 86 lej. (3068) 

Aramdi Előadások 11, 3, 5. 7 és 9 órakor 
KTADO különbejáratu, butorozott szoba, 

Da 

Ma először. 
Az o asz limgyán ás lagdallamosabb zenéjével telitett Ilmje. 

ad Teee Elde eeSS..c Sde BSSe 

LöJ o CiUSEre a ma élő, legjobb tenor sta, akinek hang a 
szebb Giglléné. 

fürdőszoba-használattal. Timisoara, Traian- 

tér T7, földszinten, 5-ös ajtó. 3069) 

RUGANYMATRAC, két afrikkal töltött, 

szavatoltan tiszta, továbbá világos. divatos, 

nagy táska eladó. Timisoara, Gojdu-utca 9, 
2 II. em. jobbra, 29-es ajtó. (3070) 

Nől CIPő, 40—41-es, valamint ruhák el- 
adók. Timisoara I, Paulescu-utca 2, II. em., 

9-es ajtó (3090) 

TEGSZERRENYT, egyajtósat vennék. Ti- 

Radulescu-utca 2, II. em., 5-ös 
3091) 

misoara III., 

ajtó. 

FELHOLD lucerna évi használatra eladó. 

Demeter Sándor, Timis oara, Ciarda-Rosie 

250. szám. (3092) 

EIFUTOLEÁNYT. 12-13 évest, jó fizetés- 

sel alkalmazank. Salon Paris, Timisoara II., 

3 August-utca 23 szám. (3093) 

FELSZOLGAÁLÓNÖT román, német, magyar 

nyelvismerettel birót, keres Havas-falatozó 

(Dodega.) Timiscara IV. Bratianu-utca 39 

szám. (2094) 

HELADO jó állapotban lévő fehér, festet: 

rézsodronyos betéttel Cim Timisoara ágy, 

T., Lenau-utca 10a. Délután 3-4-ig (3096) 

MAGANOS EGYEN háztartása vezetését 

vállalja megbizható, rendes, fiatal müvelt 

GYERMEKKISASSZONYT, 

birót, csecsemő mellé felfogad dr 
gyakorlattal 

CUKRASZDABA, azonnali vagy későbbi be- 

lépésre felfogadunk bolti kisasszonyt, vala- 

mint egész napra bejáró-szakácsnőt azonnal 

vagy későbbre, időszerü fizetéssel. Potichen 

Salamon, 
Timisoara III., T. Vladimirescu-sor 12 
szám. (3003) 

BEJARÓ felfogadunk. Jelentkezni: Ar- cukrászda, Timisoara, Carol-körut 14.(3071) 

soala IV., Clemenceau-köru- 7 
zőt, felfogadunk délután 2-3 órára. 

szám. (3075) 

deleanu Timisoara II., Maresal Joffre - 
utca 13 att. (3011) SZABNI TANIT, elsőrendü módszerrel, kép. 

zett szakácsnő. Megcsinálhatja egész ruha- 
BEJARONOI, bizonyitványokkal rendelke- tárát időközben. Cimeket Házhoz megyek" 

(3049) .n.i- jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 

Fröbl-utca 46 szám. 

ELADÓ 8-as Máv. gyári, golyós cséplő. ne szalonba vagy magánosan dolgozókho 
1929-es tipus. Merkovics Géza, Tinusoara, (privátokhoz) is, vállalja ruhák szabását és 

svb7B) próbálását darabszámra. Cimeket a timi 

szó ALEAÁNYT szakácsnő mellé kercsek 
az nelra Pop, Tmisoara I., Scipio d. 

soarai kiadóhivatalba ,,„Szalon-munka" jel 
igére kérek. ( 

MINDENES bejáró szakácsnőt, c2070 

PING-PONCG-asztalt jó állapotban 

szek. Varga Emil, 

Guttenbrunn-u. 

Timisoara IV., Müller 
18, II. em. 22-es ajtó. 

lévőt, ve- Susana-falatozó (bodega). 
Regina Maria-körut 5 szám. 

KIFOGAÁSTALAN fehérnemü-himzőnőket 

Timisoara I, 

(3098) 

BEJARONÖT félnapra, takaritásra felfo- 
keresek. Mintával Dora" fehérnemü-szalon 
nál jelentkezzenek. Timisoara TV., Carol 

e r nő. Ajánlatokat Pontos jeligére a timi- gadnak. Timisoara I., Gal-utca 3, földszin- körut 14 szám alatt. sos31 ( soarai kiadóhivatalba kér. et02) ten 6-os ajtó (12 3ig) 8104) 

s tzy-tel kiszabott — - KÜÖLÖNBEJARATU, butorozott szobát 

kbész Becsü- GYERMEKKOCSI, mély, redőnyös, vala- MUNKASNÖKET keresek kötőde részére. resek fürdőszoba-használattal. Ajánlatok 

t 16 n adja át Arad, mint redőny nélküli, korszerü, eladó- Timi Ugyanott flaschen spulnizónős keresünk. ,Uri lakó" jeligére a timisonrai kiadóhi 

t 21, Zsuzsi-szalonba. (792) soara II., Matasarilor-utca 36 szám. (3101) 1 Timisoara III., Metianu-utca 8 sz. (3052) Italba kérek. Ó 

ala „Societatea Nationala de Ealtura si Arte Grafiee Dacia Traianá" Timisoara Tiparita T20 Aprilla 1 

s 

z 

KORSZERU, butorozott lakrész (gar- 

ELADO, alig használt, kifogástalan alla- 

SZABASZNŐ, elsőrendü munkaerő, elmen 

valamint 

kiszolgálónőt félnapra, május 1-re alkalma 

B103) 


